

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Sábado 12 de Julio de 1902

Núm. 837

Por los barrios bajos

III

No puede calificarse en modo alguno como de los barrios bajos la plazuela de las Dueñas, pero si se tiene en cuenta lo poco concurrida que es esa vía, salvo los viernes, y que en ella no habita ningún concejal de este ilustre Ayuntamiento, cabe en sentido traslaticio considerarle como perteneciente a los barrios bajos.

Solo así se comprende que haga diez meses se comenzó a embaldosar una acera y apesar del tiempo transcurrido, de las molestias que á los transeúntes ocasionan y de convertir aquel sitio en aprisionada trinchera para los aficionados á la pedrea clásica continúe *in statu quo* la obra.

Hemos visto un día y otro día ese estorbo y no nos explicamos que se interesa con tal tardanza. Pues una de dos ó esta agotado el capítulo correspondiente ó no. Si lo último ¿porqué no se sigue la obra hasta terminarla evitando habillitas? Si lo primero ¿cómo no se precavio esto antes de comenzarla?

El alcalde de entonces buscando un fácil aplauso ordenó aquel comienzo. Algun suelto oficioso se insertó en la prensa de esta localidad alabando el buen deseo; justo es que de la misma prensa salga ahora una censura reveladora del descuido que en estas obras se ha observado y que recuerdan por su duración el adoquinado de la calle Ayuntamiento.

¿Servirá este aviso? No lo sabemos, pero si que las losas de la acera á que nos referimos no se colocarán solas como debe suponerse en la alcaldía.

Información militar

EN CORDOBA

Placas

Se ha concedido la placa de San Hermenegildo al comandante de caballería D. Jesús de Castro y Serón.

Buscando simpatías

El ministro de la Guerra firmará en breve una real orden de carácter general sobre abonos de pensiones íntegras de dos cuencas rojas, venciendo así las dificultades que existen, puesto que los interesados no pueden acudir al Tribunal de lo Contencioso por haber transcurrido con exceso el plazo de tres meses para impugnar la Real orden de 22 de Enero.

Solicitudes

Al ministerio de la Guerra se han cursado instancias del sargento y soldados licenciados Andrés Sánchez Jiménez y Rafael Carmona Romero, pidiendo destinos civiles.

Servidumbre

Para evitar peligros se interesa á la compañía de electricidad, retire los postes para los cables de la luz eléctrica, enclavados en la fachada del cuartel de Alfonso XII.

Retiros

Le ha sido concedido con arreglo á la ley de 8 de Enero último, á los jefes y oficiales siguientes:

Comandante, D. Fernando Sanz García, afecto á la zona de Córdoba, con el sueldo mensual de 375 pesetas.

Primer teniente, D. Félix Escudero Gómez, afecto á la Comisión liquidadora del primer batallón de la Reina. Empleo honorífico de capitán y 168 75 pesetas mensuales.

Primer teniente, D. Manuel Ledesma Calvo. Los mismos beneficios y sueldo que el anterior.

Segundo teniente, D. Prudencio Santamaría Sampayo, con destino en la Comisión liquidadora del primer batallón de la Reina, sueldo mensual de 146 25 pesetas.

Segundo teniente, D. José Barrios Rubio, afecto al regimiento reserva Ramales, empleo honorífico de primer teniente y sueldo como el anterior.

Servicio de la plaza para el 11 de Julio—Guardias del principal y cárcel Sagunto.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, segundo capitán de la Reina.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

LA POLITICA AL DIA

Varios consejeros del Banco de España celebraron ayer mañana una detenida conferencia con el señor Rodríguez.

Iban con carácter confidencial y sin más propósitos que los de ejercer sus buenos oficios para buscar el medio de llegar á una avenencia que ponga término al estado de tirantez que existe entre el Banco y el ministro de Hacienda.

La entrevista duró hasta cerca de las dos de la tarde, guardando todos la mayor reserva con los periodistas que les interrogaron acerca de lo tratado.

A pesar de ello, se supone que el conflicto continúa en el mismo estado, sin haber mejorado ni empeorado en poco ni en mucho.

Dicen varios periódicos que para tratar de algunos puntos relacionados con la renta de tabacos, ha celebrado varias conferencias con el ministro de Hacienda el señor marqués de Aldama, presidente del Consejo de aquella Compañía Arrendataria.

Dícese que el señor Rodríguez tiene el propósito de devolver á la Compañía el saldo que tiene á su favor del anticipo de 60 millones que hizo al Tesoro al tomar el arriendo, por cuyo préstamo le abona un 5 por 100 de interés, cuando la plaza ha facilitado recursos á la Hacienda al 3 por 10 y el Banco de España se aviene á cobrar sólo un 2 por 100 por los pagarés del Tesoro.

La operación, de realizarse, llevaría consigo una economía de cerca de pesetas 1.800.000 al año.

Minera

Demarcaciones aprobadas

El Gobernador civil de esta provincia ha aprobado las demarcaciones de los registros mineros siguientes:

12 pertenencias de la titulada *Rafaelín*, para don Eduardo Ramirez Rivera.

5 de *Soledad*, para don José Moreno Calvo.

6 de *Virgen de la Sierra*, para el mismo.

12 de *Magdalena*, para don Antonio Jurado Alba.

24 de *Nuestra Señora de los Remedios*, para don Crescencio Mugtérza.

12 de *Consuelo*, para don Arturo Ruiz Roldán.

9 de *San José*, para don José Moreno Calvo.

12 de *La luna*, para don Arturo Ruiz Roldán.

18 de *El Lucero*, para el mismo.

12 de *Santa Leonor*, para don Juan María Gallardo.

Todas son de hierro y del término de Luque.

Revistas agrícolas

Cultivo de la fresa

La primera condición para que las plantas produzcan grandes cosechas y buenos frutos de dimensión y gusto es que no ocupen el mismo terreno más de cuatro años; en el Sud de París se arrancan los fresales al fin del segundo. La práctica ha demostrado que á pesar de los gastos que ocasiona, es más económico establecer el nuevo cultivo que continuar explotando el antiguo.

Como en esta época del año ya no se puede proceder á nuevas plantaciones que produzcan en el mismo año, á no ser que se tratara de plantas muy desarrolladas, debemos tratar de obtener el mejor partido posible de los fresales antiguos, favoreciendo la cosecha que comienza, para luego arrancarlos y dedicar la tierra á otra cosa tan pronto se concluya.

Si la vegetación no se encontrara muy adelantada, se debe dar una buena labor, encerrando con ella una cierta cantidad de abono, tanto mayor cuando la tierra fuese pobre.

Para que este abono produzca todos sus buenos efectos, es necesario que se encuentre muy descompuesto, casi convertido en tierra; de otro modo los resultados son poco apreciables.

Si la vegetación fuera tal que dicha labor pudiera maltratar las nuevas raíces, se debe proceder con mucho cuidado, acercándose poco á las plantas ó trabajando superficialmente.

Una vez la tierra bien limpia y mullida, se pone sobre la tierra una nueva capa de abono, que quedará sin enterrar, limitándose á cubrirlo de paja, hierba seca ó otra materia parecida tan pronto se aproximen los calores y las fresas tengan algún desarrollo. Esta paja tiene por objeto evitar que la evaporación seque el abono y que los frutos no reposen sobre él, sino sobre la paja.

Deben rasarse las plantas, para que las que quedan sobre el terreno tengan el espacio suficiente; es necesario también suprimir todos los sarmientos ó brazos que produzcan los fresales, dejando sólo los necesarios para la reproducción de la planta.

Con esta clase de cultivo, y si se riegan convenientemente, producen numerosas raíces superficiales que se encuentran casi en contacto con el abono: por tanto es necesario proceder con mucho cuidado al limpiar las malas hierbas con que se cubre frecuentemente la tierra; es preferible hacer la operación arrancándoles á mano.

Si no se dispone del abono de estable necesario, se puede recurrir á los abonos minerales en la forma siguiente para 100 metros superficiales:

Se mezclan con un volumen doble de tierra, 3 kilos de nitrato de sosa, 8 kilos de escoria de desforforación, 150 ki-

los de cloruro de potasio, que se emplea enterrando la mitad al dar labor y el resto se aplica sobre el terreno.

Así tratados los fresales, pueden producir una cosecha doble en calidad á la del año anterior.

Concluida la cosecha se arrancan los fresales, y como la tierra se encuentra perfectamente abonada, puede dar una ó dos cosechas de lechugas, rábanos, etc., después de sufrir una enérgica labor.

El precio de la carne

I

Antes de hablar en concreto del precio de la carne importa hacer una salvedad. Exceptuando el vino, que sufre una depreciación terrible, se nota hoy en todos los artículos de primera necesidad un precio tan excesivo que hace penosa la vida del consumidor poco acaudalado. La elevación en el precio de la carne depende en gran parte de esta causa general.

El presupuesto del consumidor tiene un límite y en caso de déficit no es raro que *el raso y las cintas apaguen los fogones*. La carestía de los alimentos trae aparejada la debilidad de la raza, la mengua de las energías para el trabajo, la predisposición á enfermedades múltiples y la necesidad de los *reconstituyentes* que en nuestros tiempos figuran ya en todas las mesas. Es, pues, de interés supremo para las naciones y para cada familia, resolver el problema de la alimentación suficiente en las mejores condiciones económicas, y en particular en lo que se refiere á la carne.

¿Se quiere carne buena y barata para la alimentación? Sólo hay un medio que, por ser el más natural, es el que se pone más en olvido: producirla bien y económicamente. En otros términos: tener una ganadería lucrativa. Si el ganadero produce económicamente carne de jugo, sana y apetitosa, sólo puede resultar cara para el consumidor si los intermediarios abusan de sus funciones y el fisco carga la mano en demasía.

Cuando lo último acontece, como ha sucedido en España, el resultado ha de ser forzosamente el aniquilamiento de la ganadería y que ésta no pueda entregar al consumo la carne necesaria: lo que es decir, la carestía de la carne.

Es inútil que los arbitristas acudan al repertorio sobado de las "soluciones". Todas son ineficaces y algunas contraproducentes. Solo hay una solución racional, afianzar y robustecer, crear si fuere necesario las condiciones de vida próspera para la ganadería nacional, y es la primera, aliviar el producto de cargas inútiles.

¿Se quiere importar ganado ó carne muerta? ¿Cómo y de dónde? Ha de ser forzosamente de un país en el cual el ganado resulte lo suficientemente barato para resistir riesgos, fletes, comisiones, derechos, quebrantos de moneda y giro, menguas en el género, etc. Este es un recurso para suplir un déficit insignificante, pero no puede ser un régimen de abastecimiento total y definitivo.

Si se confiaran en la importación de ganado como recurso normal, sería menester que se formaran grandes y potentes compañías, las cuales, concertadas ó no concertadas, se harían dueñas del mercado é impondrían, como es natural, el precio al consumidor y al productor.

Precisamente el conflicto de Ley procede de que las grandes—relativamente—compañías de abastecedores han logrado matar el mercado libre, la contratación normal, la ganadería local,

procurando, para quitar de enmedio competidores molestos, ir á buscar su ganado cada vez más lejos. Ensanchese el cuadro y los efectos se acrecentarán. Tráigase la carne de América en vez de Galicia y la falta de concurrencia en un mercado libre, nuestro y la formación de compañías más poderosas, darán por resultado mayor elevación en el precio de la carne y peores condiciones en la calidad.

No tenemos ganadería suficiente, pero sin ningún género de duda la tendremos si nos inspiramos en los nuevos métodos zootécnicos en armonía con las necesidades de la agricultura moderna.

La mayoría de nuestros agricultores, adeptos, sin saberlo, de la vieja escuela agronómica alemana, consideran al ganado como un mal necesario. Hay que tener ganado porque no se puede prescindir del estiércol y con tal de que al liquidar la cuenta del ganado, resulte el estiércol gratuito, es decir, como único beneficio de la explotación, ya se dan por satisfechos.

Los ingleses, por el contrario, consideran á la ganadería como industria independiente que ha de dar sus beneficios propios y la explotan en consecuencia. No buscan en ella una cantidad de estiércol de balde: esto es un residuo y no más que residuo. El objeto de la ganadería consiste en obtener en el menos tiempo posible y lo más económicamente, el mayor efecto útil, ya sea velocidad para las carreras, fuerza para el arrastre, carne para el consumo, lana para la industria, etc.

En resumen: la ganadería es para los ingleses una industria lucrativa á pesar de que las necesidades del consumo exijan una importación más ó menos importante de ganados y carnes extranjeras. Con todo y las medidas de carácter práctico que toman los ingleses á mayor abundamiento para evitar que la competencia extranjera no resulte ruinosa para la ganadería nacional, ya pretextando epidemias, ya dictando medidas administrativas y siempre limitando los puntos de arribada y el tiempo que han de tardar en ser sacrificados, la ganadería inglesa resiste bien la competencia extranjera por la perfección de sus razas, la economía de su producción, la calidad de sus productos y los gustos del consumidor.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

La información más interesante referente á la Cecilia Azoar que han publicado los periódicos ilustrados es, sin duda, la que aparece en el número de NUESTRO MUNDO de esta semana.

Dos retratos de la criminal. Hotel de Irún donde conoció el Sr. Pastor á la Cecilia. Otros detalles fotográficos de gran interés.

María Guerrero y Diaz de Mendoza en el Asilo de la Coruña.—Nuevo Instituto de Zamora.—El somatén armado de Cataluña.—Ferrocarril directo de Madrid á Bilbao.—La aduana de Barcelona recientemente inaugurada.

Llegada de la Corte á San Sebastián. Ovaciones tributadas á S. M. el rey. Magníficas fotografías.

Originales literarios de José J. Cedeas, Valbuena, Canals y Taboada. Dibujos de Estevan, Atiza, Karikato y otros.

Precio del número: 20 centimos.

Contra Inglaterra ó con Inglaterra

Los partidarios de la alianza de España con Inglaterra opinan que, en nuestras relaciones con esta potencia, no es posible un término medio, sino somos sus aliados, hemos de ser por fuerza sus enemigos. Y como nuestros recursos no nos permiten enemistarnos con los ingleses ni menos hacerles la guerra, claro está que no nos queda más remedio que la alianza. Es un punto de partida vicioso que no resiste al examen.

Desde el momento en que nos vemos precisados á elegir entre la alianza y la hostilidad, aquélla no puede ser de una parte ó de otra, ni espontánea ni sincera. Casi es preferible, en tales condiciones la enemistad franca. No es alianza aquella en que, bajo el imperio de las circunstancias, uno de los contratantes debe desempeñar el papel de víctima.

La exageración de nuestra pobreza y de nuestra inferioridad viene del intervalo que medió entre el desastre de Santiago de Cuba y la conclusión del tratado de París. Al sentir el peso del horrendo infortunio desplomarse sobre nuestras cabezas, nos aplañamos resignadamente, dispuestos á no revelarnos contra la suerte ni contra nadie, cualesquiera que fuesen las catástrofes que nos sobrevinieran en lo sucesivo. Mientras se elaboraba en París, entre una comisión de filibusteros de la diplomacia, representantes de la infamia yanqui, y una comisión de politicastros y parlamentarios, representantes de la bajeza española, la humillación más formidable que registra nuestra historia, la vida mundana de Madrid desplegábase con una brillantez sin ejemplo, las gentes de España divertíanse como nunca, todo parecía olvidado, y la noticia del término de las conferencias de París fué acogida, no decimos con frialdad, sino hasta con gozo. Los merodeadores de la política estaban satisfechos de hallarse en condiciones de volver á empezar. Los causantes de nuestras desdichas regocijábanse de que hubiera pasado el chubasco sin alcanzarles. Y el público en general, contaminado con el envilecimiento de arriba, tranquilamente aceptaba cuantas razones se le sugerían para justificar la marcha y el desenlace de los acontecimientos.

Son las mismas razones hoy en boga para prepararnos á la resignación ante los nuevos descalabros que nos acechan. A partir de aquella época es admitido, como cosa usual, el encarecimiento de nuestra debilidad. Nada hemos hecho, en verdad, nada en absoluto, con el fin de reponernos moral ó materialmente; y parece como que nos holgamos con nuestra inacción, por las despreocupaciones que ella nos engendra. Pensando en nuestra poquedad, nos creemos dispensados de los varoniles arranques,

En la inminencia del peligro, nos acostumbramos de antemano á sucumbir. Cuando llegue nuevamente la hora, diremos que nada tan natural, que somos débiles, que de no cederlo hubiéramos pasado peor. Y otras vulgaridades del mismo jaez.

El dilema con que encabeza este artículo nos colocaría en una alternativa fuuesta. O afrontar el poder británico, rompiendo nosotros las hostilidades, ó rendirnos á ese poder, bajo la fórmula de una asociación desigual, y para nosotros, degradante. Si algo nos restara de nuestra histórica fiereza, optaríamos por correr el primer trance, antes que prestarnos á ser juguete vil del poderoso. Sin embargo, la verdadera situación es otra. Ella se nos presenta clarísima, con tal de que la observemos á través del prisma patriótico. A nada nos conduciría el romper lanzas contra la Gran Bretaña, ni el mendigar la protección de esta, brindándole con nuestra alianza.

Seamos españoles pura y simplemente. Y nadie será capaz de demostrarnos que para mantener nuestros fueros como nación es indispensable que estemos con Inglaterra ó que nos declaremos contra ella.

(De *El Centinela del Estrecho de Gibraltar*.)

Elevación del agua

Elevación del agua á nueve metros de altura por medio de una lámpara de alcohol ó de petróleo.

Así en el campo como en otra parte cualquiera, puede darse el caso de no disponer de una bomba y desear proporcionarse agua, hasta agua caliente en un aposento.

El problema es muy fácil de resolver, según mister Esteban Billet, el cual ha realizado una pequeña instalación, mediante la cual eleva 20 litros de agua hasta un piso segundo con sólo gastar algunos céntimos de alcohol.

Figúrase un recipiente de plancha de hierro en forma cilíndrica y de capacidad cualquiera. A algunos milímetros de su fondo penetra un tubo de aspiración que se sumerge en un pozo ó depósito de agua. Arriba hay un grifo y abajo otro grifo de desagüe. Debajo del recipiente una pequeña lámpara de alcohol como las que todo el mundo emplea para calentar el agua. Con lo dicho puede adivinarse el funcionamiento.

Se abre la espita del recipiente. Se cierra la llave del desagüe. Se enciende el alcohol. Algunos instantes después, el agua que quedó en el recipiente después de la operación dicha, entra en ebullición y se evapora. Así que el vapor se escapa por la espita superior, ciérrase ésta. Apéguese en seguida la lámpara. Desde entonces el vapor se condensa y hace el vacío en el recipiente. El agua se eleva y lo llena. No hay mas que recogerla por la espita inferior de desagüe.

El gasto es insignificante: bastan algunos céntimos para elevar 20 litros. Este sistema rudimentario encontrará aplicaciones útiles.

DE COLABORACIÓN

LA TEMPESTAD

PARA CARMELO MARTIN

Era el año de 1800. El día había amarecido triste y el cielo encapotado de oscuros nubarrones. La lluvia que, torrencialmente caía producía en las revueltas y retastas calles de la anti-

gua ciudad de Soria, verdaderos rios de enturbiada agua.

En las afueras de la ciudad y en una pobre cabaña, cobijada de robustos álamos, veíase una numerosa familia, toda acojonada por la rugiente tempestad que sobre sus cabezas se desencadenaba.

Justo al apagado hogar de la estancia, veíase una joven pareja, ajera á cuanto la rodeaba.

Era él un honrado trabajador de las inmediaciones, privado desde niño del autor de sus días.

La persona con quien hablaba era una joven de diez y ocho años de mórbitas y torneadas formas.

El amoroso coloquio que sostenían, era interrumpido por horribles truenos, cuyos ecos eran repercutidos por las concavidades de las montañas.

Paulatinamente fué creciendo la furia de la tormenta, y los elementos desencadenados, rugían llenando de pavor á los pobres cuanto supersticiosos moradores del campo.

La mas viva inquietud, se retrataba en el semblante de los dos interlocutores, especialmente en el del joven, impaciente por volver al lado de su anciana madre y calmar el natural sobresalto de que se hallaría poseida.

Con esta idea, y sin esperar á que la tormenta cesara, dispúose á partir, como así lo hizo, sin atender á los ruegos de su amada que en vano se esforzó por disuadirlo.

No había andado aún veinte pasos, cuando brotando una chispa eléctrica, del seno de una nube, vino á dar muerte al infeliz amante.

Un grito de angustia oyóse en la puerta de la choza y la joven que no lo había perdido de vista, cayó al suelo poseida de mortal accidente.

Durante nuestro tiempo, vistióse de luto en dos cabañas del campo de Soria,

En ambas se lloraba la muerte de dos seres queridos, víctimas del drama ocasionado por el rayo.

S. Alberola Gómez.

Córdoba 10 7 902.

Album poético

ORO VIEJO

LETRILLA

Moza tan fermosa non ví en la frontera como una vaquera de la Finojosa.

Faciendo la vía de Catalaveño á Santa Maria, vencido del sueño por tierra fragosa perdí la carrera do ví la vaquera de la Finojosa.

En un verde prado de rosas ó flores guardando ganado con otros pastores, la ví tan hermosa que apenas creyera que fuese vaquera de la Finojosa.

Non creo las rosas de la primavera sean tan hermosas nín de tal manera hablando sin glosa si antes supiera da quella vaquera de la Finojosa.

Non tanto mirara su mucha beldad porque me dejara en mi libertad. Mas dijo, donosa, por saber quien era aquella vaquera de la Finojosa.

El Marqués de Santillana.

TEATRO CIRCO

UN BENEFICIO

Terminaba la representación de *La Traperera* cuando llegamos anoche al teatro.

La concurrencia á la primera sección había sido mas numerosa que todas las noches y apesar del calor asfixiante hubo un lleno en *El barbero de Sevilla*.

Tratábase de demostrar las simpatías que en Córdoba se ha captado Carmen Domingo que celebraba su beneficio y el publico acudió presuroso á nuestro teatro de verano.

Quien sea amante de la belleza en todas y cada una de sus genuinas representaciones y del arte no prostituido, ve en Carmen una legítima gloria, una artista de cuerpo entero que en todo cuanto interpreta pone el sello de su distinción y talento.

Por esto se la aplaudió tanto en los arranques llenos de valentía de *La traperera* y en las filigranas, atildamiento y gusto con que cantó el *pouppouri* de óperas y la polonesa de *El barbero*.

Un estreno

Pero donde el entusiasmo y los plácemes tomaron más cuerpo, fué en el estreno de *La balada de la luz*, preciosa obra de Sellés y Vives, que llenó anoche el teatro por completo, aún más que en el estreno de *Enseñanza libre*.

No es esta de las obras del género chico y con esto queda hecha su alabanza.

El cuadro segundo es el mejor, el más dramático de la obra, el de mayor interés.

El tercero es más endable.

La prosa de Sellés abunda en hermosos pensamientos y justifica los aplausos que ha obtenido esta obra.

La música nos parece lo mejor que conocemos del maestro Vives, es una partitura delicadísima en todos sus números, y tanto que nos tememos que el vulgo ignaro que tiene hecho el paladar á otra clase de notas no la saboreará con el deleite, que escucha los *couplets* ó el tango del morrongo

De la interpretación no cabe decir otra cosa que elogios tan justamente merecidos, como tributados á la señorita Domingo, protagonista de la obra que dijo su papel con el sentimiento con que acostumbra y derrochó ternuras y melodías en su *particella*.

Al finar el primer cuadro los espectadores con frenético entusiasmo la llamaron varias veces á escena y en la primera recibió los siguientes.

Regalos

De Doña Amelia Melendo un artístico y lujoso juego de té, de plata.

De Doña Laureana Peralta de León un abanico de marfil.

De D. Casimiro Ortas, D. Carlos L. Travado, D. Maquel Dalgado y señora, y D. Rafael Lopez Amigo otros tantos abanicos de marfil.

De D. Francisco de Via un precioso album de piel para fotografías.

De D. Fernando Ruiz, 25 pesetas.

De D. Alfonso Cardenas una bandeja de plata con dulces, un abanico y una docena de botellas de vino de oro.

De D. Juan Magdaleno Perez, 25 pesetas.

De D. Manuel Dominguez, profesor de dibujo de la Escuela de Artes é Industrias un bonito cuadro al óleo, que representa una escena de *El Chiquillo*.

De un admirador de la Srta. Domingo una artística canastilla de flores.

De D. Manuel Garcia Lovera ramos, palomas y bouquets.

De los abonados al palco número 2 una pañoleta de seda blanca y dos corbatas una blanca y otra bordada en negro.

De los abonados al palco número 1 una canastilla de flores palomas y bouquets.

De nuestro compañero en la prensa don Francisco J. Foronda González Vallarino, una carpeta de escritorio con el nombre de la beneficiada, de D. Nicolás Montis, también compañero en la prensa, unos versos presentados en artístico cuadro de marco bronceado.

Obsequios

La señorita Carmen Domingo llevada de sus sentimientos religiosos ordenó anoche que los cuatro mejores ramos se enviasen hoy á la Virgen de la Fuensanta, á la de los Dolores, á la del Carmen y á San Rafael.

Nos place consignar este rasgo de religiosidad de la simpática triple.

También recibió anoche algunas palomas á sus amigas.

En su *camerino* recibió muchos plácemes y obsequio con esplendidez á cuantos fueron á visitarla.

Tenemos asimismo que consignar para poner fin á estas cuartillas, que el beneficio de anoche fué beneficio verdad y de él obtuvo buenos rendimientos la Srta. Domingo, á la que felicitamos cordialmente.

Morsamor.

Crónica Provincial

DE PUENTE JENIL

EN PRO DE LA VERDAD

Ayer, en el último correo, llegó á nuestro poder la carta en vindicación de la verdad ultrajada en un comunicado inserto en *El País*.

La extensión de la misma y el poco espacio que disponíamos para su publicación, hicieron quedase para hoy.

He aquí la carta:

Sr. Director de *EL DEFENSOR* DE CORDOBA.

Mi estimado y respetable amigo: En nombre de este pueblo genuinamente católico me tomo la libertad de dirigirle estas notas, para si se digna insertarlas en *EL DEFENSOR*.

Por su carácter bondadoso, por su virtud y su celo incansable, el digno párroco de ésta D. Rafael Luque y Conde, se ha hecho merecedor al acendrado cariño y respeto de todos sus feligreses.

Las importantes mejoras llevadas á cabo en el corto tiempo que lleva al frente de la parroquia de la Purificación, son prueba eloquente de su reconocida capacidad.

Merced á sus iniciativas se ha adquirido una preciosa imagen de Nuestra Señora del Rosario, de madera tallada de metro y medio de altura, reputada por personas competentes como una marvela de arte, traída de una casa de Barcelona y cuyo coste ha sido de 625 pesetas.

Se ha restaurado y pintado el camarín para esta imagen, con primorosos trabajos artísticos, cuyo coste ha sido de más de 300 pesetas.

Se ha terminado en el mismo templo una hermosa capilla destinada al Santo Sepulcro, cuyas obras de restauración han costado más de 1.000 pesetas.

Hace doce días quedaron terminados y colocados en la amplia capilla del Carmen dos magníficos cuadros de dos metros de altura, pintados al óleo por un reputado artista cordobés y cerrados en elegantes marcos, uno representando á San Antonio y otro á Santa Cecilia, su coste ha sido 250 pesetas.

Se han abierto ventiladores en la bóveda central de la iglesia y se ha hecho la colocación de una preciosa fuente de mármol de Cabra y azulejos en la sacristía y otras importantes mejoras.

Nombrado dicho párroco Director espiritual de la Congregación de las Hermanas de San Vicente de Paul, de que forman parte las más distinguidas señoras de ésta, ayuda con sus piadosos consejos á las misericordiosas obras de caridad en bien de los enfermos pobres y familias faltas de sustento.

En el ministerio de su sagrada profesión es infatigable; en el presente año se ha celebrado con más solemnidad que nunca la novena al Sagrado Corazón de Jesús, en la que improvisó los cuatro primeros sermones; su elocuencia conmovedora llenó todas las noches el templo de fieles; los cinco restantes fueron encomendados al Reverendo Padre Carriel, de la Compañía de Jesús, venido á esta población á petición del Sr. Párroco.

Las confesiones y comuniones de personas de ambos sexos han sido innumerables durante la novena; y al final de ésta ó sea en la noche del día de San Pedro, salió en procesión la Sagrada Imagen del Corazón de Jesús por las principales calles de la población, cuyos edificios ostentaban colgaduras y brillantes iluminaciones.

Por invitación previa del párroco, figuró en esta procesión magna todo el pueblo; lucidas representaciones de todas las cofradías de Semana Santa, con sus estandartes y banderas; la Hermandad del Santísimo; todos los niños de la nueva Hermandad de San Luis Gonzaga; Congregaciones de piadosas señoras y señoritas; autoridades civiles y eclesiásticas y clero parroquial con cruz alzada.

Durante la procesión reinó el mayor orden. Todos los asistentes con hachas encendidas rezaban el santo rosario; los huises entonaron el himno conmovedor *Corazón Santo* y para mayor lucidez la banda de música del Sr. Gan, costeada por el Ayuntamiento, ejecutó hermosas marchas.

La Sagrada Imagen del Redentor del Mundo, bajo pálio de terciopelo granate y oro y colocadas sobre elegantes andas, con varales cuajados de guardabrisa eran llevadas por los distinguidos Sres. D. Leonardo Velasco Estepa (médico), D. Lorenzo Reina Frámis (abogado), D. Agustín Rodríguez Cornejo (farmacéutico), D. Juan Garat y otros cuyos nombres sienta recordar.

Al paso de la procesión todas las personas se descubrían y arrodillaban. Unicamente desde los antepechos y puerta del casino republicano varios jóvenes *ilustrados* con el sombrero puesto, para no resfriarse, daban el escandaloso espectáculo de dirigir insultos y chicolos a las señoras y señoritas devotas, por cuyo motivo el Alcalde don Juan Delgado Bruzón, les obligó a retirarse y entornar las puertas.

Esto ha dado motivo a una injuriosa carta inserta en *El País* en su número 545, por cuyas calumnias al párroco Sr. Luque Conde, al coadjutor señor Estrada y al Alcalde Sr. Delgado, se ha levantado un grito de justa protesta é indignación contra sus anónimos y desvergonzados autores.

Terminada la novena al Sagrado Corazón de Jesús, se dió comienzo á un triduo á San Luis Gonzaga, reorganizándose su hermandad por mediación del párroco y el P. Curiel, que en sus pláticas á los niños era digno de admirar la claridad y sencillez de su catequesis amoldada á las débiles inteligencias de los niños. Y finalmente se ha celebrado un solemne septenario á San Ignacio de Loyola, donde el referido P. Curiel con profunda filosofía y moral cristiana combatió los errores modernos.

Con estos cultos se ha levantado el espíritu cristiano, inscribiéndose muchos fieles en la Congregación del Apostolado de la Oración; y como fruto se ha establecido la adoración al Santísimo Sacramento ante dos Sagrarios: en la parroquia para los hombres y en la Victoria para las mujeres.

Véndense con profusión unas preciosas pláticas del Corazón de Jesús.

Debe estar satisfecho nuestro amantísimo párroco D. Rafael Luque Conde, tanto por el justo cariño que le profesan los Pontanos, como por las laudables obras gloriosamente coronadas, á costa de su abnegación y sacrificios, como han sido la conversión del turco Hassan, hoy fervoroso cristiano y el bautizo de tres ó cuatro niños de tres á siete años, cuyos padres antes incrédulos ó apáticos, confiesan sus errores y se postran ante los altares con verdadera contrición.

Un católico.

DE MONTALBAN

Crónica agrícola

La recolección se está haciendo, aunque con mucho trabajo por los accidentes atmosféricos, y con gran satisfacción de los labradores que ven colmados sus deseos, cosechando los cereales

en abundancia y en condiciones excelentes.

Los precios del mercado son: aceite 35 reales arroba, trigo 37 reales fanega cebada 22, habas 38 y avena 17.

Los demás cereales no tienen precios señalados, veremos los precios á que rompen en su recolección.

Robo de caballerías

Ayer robaron al vecino de esta Alfonso Vaquero dos mulos de su propiedad, que tenía en el cortijo del Garabato, término de Santaella.

El robo se efectuó á las once de la noche y los ladrones aprovecharon la ocasión de hallarse el dueño profundamente dormido para lograr su intento.

Se hacen pesquisas en averiguación de quienes pueden ser los cacos.

11-VII 902

Rescate y detención

En Valenzuela ha sido detenido Bartolomé Luque Montilla, como autor del robo de una caballería menor efectuado en Agosto último de la Ribera baja, término de Jaén.

El semoviente ha sido recuperado.

Reclamado

La Guardia civil del puesto de Villanueva del Duque ha detenido á Sebastián Robledillo Sanchez (a) Aragonés, que se hallaba reclamado por el juez instructor de Pozoblanco.

Hurto

En Aguilar ha sido detenido Francisco Silva Fernandez, vecino de Puente Jenil, que fué sorprendido hurtando espigas del cortijo del Cerro.

Coadjutor

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de Dos Torres nuestro joven amigo el ilustrado presbítero don Diego Balmaseda López.

Enviamosle nuestra enhorabuena más cordial.

A traición

Días pasados cuestionaron en Puente Jenil dos sujetos que tenían resentimientos antiguos.

Al día siguiente del encuentro hallándose uno de ellos en un puesto de la plaza de las Coronadas bebiendo un vaso de café, se le acercó el otro por la espalda y le dió varios golpes con una navaja, produciéndole heridas graves.

El agresor fué detenido por el jefe de orden público y la guardia municipal, y la víctima ingresó en el hospital.

Crónica Local

Nuestro jefe

El día 20 del actual es esperado en Málaga nuestro ilustre jefe D. Francisco Silvea, que como es sabido pasará el verano en su magnífica hacienda *La Concepción*.

Programa

El de los números que interpretará mañana de nueve á once la banda municipal es como sigue.

Primero, paso-doble *Guerra*, Juarraz.—Segundo, gavota de la zarzuela *Tráfalgar*, Giménez.—Tercero, jota de la zarzuela *Las nueve de la noche*, maestro Caballero, arreglo de Torre.—Cuarto, terceto y duetto final (acto cuarto) de la ópera *La Gioconda* del maestro Panchielli, arreglo de G. Marieni.—Quinto *La Odaliscia*, serenata oriental, V. Valls.—Saxto, pasa-calle de la ópera *La Dolores*, del maestro Bretón, arreglo de Juarraz.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 49'20; á la sombra 43'20; mínima 21'20; media 32 10; agua de lluvia en milímetros, 0'00; altura barométrica en idem, 759'20; estado del cielo, nublado; dirección del viento, S. O.

Las cédulas personales

El día 15 del presente mes termina el plazo para el pago del impuesto de cédulas personales.

Se lo advertimos á nuestros lectores que no hayan efectuado dicho pago á fin de que lo efectúen antes de dicha fecha evitando de esta manera el abono de recargo que por morosidad impone la ley.

Exeas

Se ha concedido el *Exeas* para Madrid al presbítero D. José Camacho García.

Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal de EL DEFENSOR en Priego nuestro ilustrado amigo D. José Torrá Castillo Montoro.

Regreso

Terminada la visita de inspección en las escuelas públicas del distrito de Hinojosa, ha regresado en el correo de hoy, nuestro estimado amigo el Inspector Provincial D. Jose del Rio de la Bandera.

Sea bien venido entre nosotros.

Nombramiento

Por el ministerio del ramo ha sido nombrada profesora numeraria provisional de la Escuela Normal Superior de Maestras de Córdoba doña Eloisa García y López.

Calor

Ayer fué el día más caluroso de los pasados este verano. La temperatura máxima al sol fué en algunos puntos de esta capital de cincuenta grados.

Taurina

El día Santiago, se celebrará en Hinojosa del Duque una corrida de cuatro novillos oriundos de la ganadería del Marqués de Fuentecilla, de Córdoba Ricardo Luque, *Camará*, está encargado de la muerte de los dos primeros; Rafael Diaz, *Platerito*, de la del tercero, y Balomero Alcazar, *Guerrilla*, de la del último.

Música

La banda de música del regimiento de la Reina ha sido contratada desde ahora hasta Septiembre por el Ayuntamiento de Linares, á donde marcha con superior permiso.

Veda

Esta mañana fué recojida en el fiato de la Victoria una cigüeña que presentaron al adeudo.

Al hospital

Al de Agudos ha sido conducida la enferma pobre Antonia Osuna Sánchez domiciliada en la calle Jesús.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á un cochero particular que ayer entró con el vehículo por el lado opuesto en el Gran Capitán; á dos mujeres que esta mañana en la plaza mayor promovieron escándalo insultándose de palabras y á varios operarios de la empresa de aguas de partícipes por desempedrar sin licencia en la calle de Valladares.

Nuevo teniente

Nuestro particular amigo D. Florencio Paez Serrano, ha terminado con brillantez sus estudios en la Academia de Artillería, según telegrama que ha recibido hoy un íntimo suyo.

Le enviamos nuestra felicitación más entusiasta.

Por el juego

Hoy ha habido un regular alboroto en la plaza mayor por diferencias de cinco céntimos habidas entre dos sujetos que jugaban al dominó.

El final ha sido un silleazo que dejó á uno fuera de combate, teniendo que ser curado en la casa de socorro.

Cafés del Gran Capitán y Cervecería

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de vainilla.—Fresa.—Chufa.—Limón.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Anacleto, papa y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de religiosas del Cister, por el Excmo. é Illmo. Sr. Obispo de la Diócesis, en sufragio de sus señores padres y demás difuntos de la familia.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) mañana octavo día de novena á Nuestra Señora del Carmen. A las seis de la mañana habrá todos los días Misa rezada, durante la cual se rezará el santo rosario y á continuación se hará la novena.

Todos los fieles que asistan á esta novena

cinco días al menos, podrán ganar Indulgencia Plenaria, previa la confesión y comunión y visita de la iglesia con las intenciones acostumbradas.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 10 DE JULIO

| | |
|--|--------|
| Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado. | 72'25 |
| Idem fin del corriente. | 72'27 |
| Deuda perpétua al 4 por 100 exterior estampillado. | 80'60 |
| Deuda amortizable al 5 por 100 Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100. | 102'20 |
| Acciones del Banco de España | 462'00 |
| Idem de Tabacos. | 392'00 |
| CAMBIOS.—París á la vista. | 37'00 |
| —Londres, á la vista | 00'00 |

Mercado de Córdoba

Aceite, de 32 1/2 á 33 reales arroba, trigo duro á 36, reales fanega; id. blando, de 38 á 39; cebada, á 20; habas castellanas, á 38; cochineras, á 39; alpiste, á 46; garbanzos tiernos, de 85 á 90; idem duros, á 47; escaña, á 17; harina blanca extra, á 17 1/4 reales la arroba; idem idem corriente, á 16 3/4; idem recia asemolada, á 14 1/4; idem idem superior, á 14; idem corriente, á 13 1/4; idem idem de tercera, á 11; salvado cabezuela, á 11 reales fanega. idem moyuelo, á 7; idem haja, á 6.

ADVERTENCIA

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de esta capital, pasen á nuestras oficinas nota clara y exacta de las señas de su domicilio en ésta y las del punto donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, á fin de evitar confusiones en nuestra Administración y que sufran retraso nuestros suscriptores en el recibo de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

LIBROS

Aves sin nido, poesías de D. Marcos R. Blanco Belmonte, precedidas de un prólogo de D. Manuel Reina. Precio dos pesetas.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Tierra Santa: Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metrópolis de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

Manual del buen aficionado á las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarombajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio: 0'75 céntimos.

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Paez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

De venta, en la Administración de este periódico.

Almanaque del vinicultor para 1903, por la redacción de *La Revista Vitícola y de Agricultura*, contendrá las siguientes secciones: Juicio meteorológico para 1903.—Santoral.—Calendario Vitivinícola.—Medidas vitícolas.—Monedas, pesos y medidas de diferentes países.—Tarifa de correos y tasa para telegramas.—Viticultura.—Vides ame-

ricanas y europeas.—Injerto.—Poda.—Abonos.—Labores de arado para obtener una economía en el cultivo de 70 por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—Viticultura.—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y vinos generosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación.—Heces y tártaros.—Aguardientes y licores.—Licores por destilación.—Licores en frío sin horno y sin alambique.—Recetas y procedimientos útiles.

Su precio 2 pesetas y 250 certificado.

Este libro formará un volumen de más de 200 páginas en 8.º francés con 40 ó 50 grabados que ilustrarán el texto.

Los suscriptores de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA que se hallen al corriente de sus pagos tendrán el 50 por 100 de rebaja y podrán recibir dicho libro en todo el mes de Diciembre próximo por una peseta y 1'25 certificado;—más para obtener este beneficio es indispensable que el pedido se haga por conducto de la Administración de este periódico, precisamente, antes del 30 de Noviembre del presente año.

La Verdad IMPRENTA PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA
••• Y ARTICULOS DE PIEL •••
7—Gondomar—7

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán
Gran compañía cómico-lírica bajala
dirección del primer actor
D. Casimiro Ortas y el maestro concertado,
D. Matias Puchades.

FUNCION POR SECCIONES
Función para mañana.

Beneficio de la primera triple señoría
Carmen Domingo,

Primera sección á las ocho y 3/4.—
Enseñanza libre.

Segunda sección á las nueve y 3/4.—
Logogrifo

Tercera sección á las diez y 3/4.—
La Trapería.

Cuarta sección á las once y 3/4.—
La balada de laluz.

Quinta sección á las doce y 3/4.—
Enseñanza libre.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

En París

Madrid 12 (11).

Telegrafian de París que en la sesión nocturna de la Cámara de Diputados, se produjo un escándalo mayúsculo, originado por diferencias surgidas entre derechistas y radicales.

Después de prodigarse insultos vinieron á las manos y hubo bofetadas primero y una lluvia de bastonazos después.

De las injurias no se he librado ni Combes, presidente del Consejo.

Mencheta.

NOTA.—A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido ningún otro telegrama de nuestra corresponsal.

dujy pap. «La Verdad» Gondomar. 7

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: GONDOMAR, N.º 7, Bajo

HORAS DE OFICINA, DE 2 A 6 DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios: En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª. A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en 2.ª y 50 en 1.ª

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientos ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7

CORDOBA

GONDOMAR, 7

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma in-glesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FINCAS. Desde el día se venden ó arriendan las siguientes, enclavadas en el término de Belmez: Una haza de tierra nombrada "La Milana", de cuatro fanegas y media. Otra idem en el "Cortijo de Nevado", de dos fanegas y media. Otra idem en la "Cañada de la Burra", de cuatro fanegas y media. Otra idem en el camino de Córdoba, de dos celemines. Otra de viña en el "Entredicho", de seis celemines, cuyas fincas pertenecieron á D. Manuel Triviño Cuenca; y hoy á D. Lorenzo Cruzado Berengena, vecino de Villanueva del Rey, á quien podrán dirigirse proposiciones.

AGUA DE AZAHAR

Marca LA MEZQUITA

TORIBIO HERRERO.-CÓRDOBA

Exportación á todo el mundo. Deseamos representantes con garantías

Nuestra agua de azahar es el remedio más eficaz que puede emplearse en las afecciones nerviosas, comprendiendo las neurasténicas y las alteraciones funcionales del corazón. Aun á las personas sanas se les recomienda su empleo como tónico.

Pedid en los cafés, farmacias, etc., agua de azahar, pues una cucharada en el café, té, tila ó en agua azucarada, dá á estas bebidas un aroma riquísimo, altamente beneficioso á la salud, y destruye la propiedad que tiene el café de quitar el sueño.

Con el azahar de Córdoba no puede competir ninguno en el mundo. En Córdoba la falsificación no es posible, porque los productos empleados para la falsificación resultarían más caros que el azahar.

Se vende en vasijas al por mayor ó embotellada.

Fabricamos también agua de hojas de naranjo, esencia de Azahar (néroli) y otras esencias y productos del naranjo y de varias plantas y flores, ya para el público en general, ya para los señores farmacéuticos, drogueros y para los fabricantes del ramo de perfumería y jabonería.

TIERRA SANTA

ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE SR. DR.

DON MANUEL DE TORRES Y TORRES

Con un prólogo de

Don Francisco de Borja Pavón

Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO TRES PESETAS

Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

